



**15 февраля  
2023г.**



## ***Тема: «Афганистан в моей душе».***

***Форма проведения : урок мужества***

Подготовили и провели:

учитель биологии Романова Л.М.  
классный руководитель 8 «А» класса,  
учитель химии Онищенко Л.А.  
классный руководитель 9 «Б» класса

15.02.2023г

## **Тема: «Афганистан в моей душе».**

**Форма проведения :** урок мужества

**Цель:** воспитание у школьников гражданственности и патриотизма, чувства долга, ответственности, отваги на личных примерах воинов-интернационалистов; развитие интереса к истории прошлого столетия; привитие уважения к старшему поколению; расширение кругозора учащихся; духовное обогащение учащихся поэтическим и песенным наследием воинов-интернационалистов.

**Задачами мероприятия являются:**

- сформировать чувство гордости за свой народ и страну;
- способствовать развитию стремления к усвоению общечеловеческих норм морали (доброты, справедливости, терпимости, правдивости, веры в созидательные возможности человека, чести и совести);
- способствовать воспитанию духа ответственности и служения, любви и преданности Отечеству.

### **Ход мероприятия:**

**Онищенко Л.А.:**

Здравствуйте, дорогие друзья! Наша сегодняшняя встреча — дань памяти всем, кто причастен к героическим и трагическим войнам 20-го столетия. 15 февраля - День памяти воинов-интернационалистов.

Афганистан болит в моей душе,  
И все, кого я встретил и не встретил,  
Пусть долго будут жить на этом свете,  
Как тишина на дальнем рубеже...

### **1 . «Слезы и боль России»**

**1. Романова Л.М.:**

15 февраля 2023 года исполняется 34 года со дня вывода Советских войск из Афганистана. Именно в этот день закончилась война, которая длилась в два раза дольше, чем Великая Отечественная. Её долго замалчивали. Дозировали правду о героях и потерях. Даже плакать над могилами не разрешали. Скупились на ордена. Потом эта война прорвалась стихами и песнями, трагическими, светлыми и мужественными. Не профессионализмом они ценны, прежде всего, а искренностью и пронзительностью. Сегодня мы их услышим. Они, как солдаты, вернувшиеся из боя, расскажут вам о мужестве и силе духа человеческого.

Ребята, на нашем мероприятии присутствуют :

Председатель совета ветеранов Урусов Назбий Магометович и

Председатель совета ветеранов воинов-афганцев Серяков Владимир Александрович.  
(выступление)

(Вручение цветов)

### **Алиева Амина и Урусова Алина**

Получают мальчишки повестки,  
И уходят мальчишки служить.  
Есть обязанность у них такая:  
От врага Отчизну защитить.  
Матери сынов провожают  
И наказы им дают,  
Расцелуют крепко, перекрестят  
И по-бабьи жалобно всплакнут.  
А отцы, махнув по рюмке «горькой»,  
Зная, как тяжел солдата путь,

Говорят, сжимая крепко руку:  
«Ты, сынок, писать не забудь».  
Юноши России присягают,  
Клятву перед знаменем дают.  
Юноши пока еще не знают,  
Что домой они не все придут.  
Поседевших мам и пап все меньше,  
Все они уходят в мир иной...  
А сынок в граните остается,  
Остается вечно молодой!

### **Романова Л.М.:**

Эти проникновенные стихи написаны Людмилой Матвеевной Пляцевой, матерью, потерявшей единственного сына.

Каждая женщина, провожая в армию сына, брата, любимого, надеется на встречу, но не всем надеждам суждено сбыться.

### **Терещенко Эмилия**

Ты не хотел, чтоб стала я вдовой,  
Чтобы с тоской смотрела ночью в небо.  
Слезами умываясь, не водой,  
Шепча: «Вернись! Давно ты дома не был!»  
Хоть ты и слышишь голос мой земной,  
И хоть ко мне вернуться ты не вправе,  
Пусть будет слышен всюду шепот твой,  
В журчании ручья и в шорохе дубравы.  
Прости меня, что стала я вдовой,  
Но не горюй, любимый мой, не надо,  
Тебя я помню – значит, ты – живой,  
Моей душе все это как награда.

### **Онищенко Л.А.:**

Тяжелейшим итогом афганской войны является гибель наших солдат и офицеров. Убито и умерло от ран и болезней 13 833 военнослужащих, в том числе 1979 офицеров и генералов, погибло 572 военнослужащих КГБ, 28 сотрудников МВД, 190 военных

советников, из них 145 офицеров, инвалидами стали 6669 афганцев, из них 1479 человек, инвалиды 1-й группы. Гепатитом поражено 115308 человек, брюшным тифом 31080 солдат и офицеров. Во время вывода советских войск из Афганистана были эвакуированы на Родину все обелиски, которые были установлены на местах гибели солдат и офицеров 40-й армии.

## **2. «Память»**

**Копенко Даша:**

Афган – как долго длятся ночи  
Для молчаливых матерей.  
Кричать и звать уже нет мочи  
Потерянных своих детей.  
Ребят, которым было двадцать,  
А то и меньше этих лет.  
Простившихся под марш «Славянки»,  
Теперь парней тех с нами нет.  
Афган – как долго длятся ночи  
Для поседевших матерей,  
Все в черном, выцветшие очи,  
Все ждут они своих детей.  
Ребят, которым было двадцать,  
А то и меньше этих лет.  
Их нет, но в памяти народа  
Афган останется всегда,  
Как страшная долина смерти  
И как ненужная война.  
(А. Третьяков)

**Романова Л.М.:**

Товарищи, встаньте  
И в памяти павших –  
Героев представьте.  
Навек в нашем сердце  
Бессмертных имён их звучанье.  
Минута молчанья, минута молчанья...

**Объявляется минута молчания.**

**(3. стук метронома)**

Я СНОВ НЕ ВИЖУ ПРО ВОЙНУ

**Янова Яна:**

Я снов не вижу про войну,  
Она во мне живёт стихами,  
То, прибавляя седину,  
То, замолкая над словами.

**Хабичаев Саид:**

Я вспоминаю первый бой  
И нашу первую потерю.  
Как подчинённых за собой  
Через обстрелы вёл неделю.

**Янова Яна :**

Порою было не понять,  
Мы для чего в Афганистане.  
И сможет ли простить нас мать  
За сына, что уже не встанет.

**Хабичаев Саид:**

А души молодых парней  
Излечат льготы мирной жизни?  
Или замкнёмся мы в своей,  
Вам не понятной, укоризне.

**Янова Яна :**

Я снов не вижу про войну.  
Она уже в дали туманной.  
И я сегодня не пойму,  
Кому она была желанной

#### **4.Песня «Афганистан болит в моей душе»**

**Онищенко Л.А.:**

Российская армия издавна славится своими победами: на полях сражений с монголо-татарским игом, в годы Отечественной войны 1812 года, самоотверженным героизмом на фронтах в годы Великой Отечественной войны. Воины-интернационалисты дополнили славную историю российских побед. Недаром многие из них награждены государственными наградами за самоотверженность, мужество и героизм, проявленные при оказании интернациональной помощи Республике Афганистан. В наше время в российских парнях не иссякли верность долгу и традициям старших поколений: непреклонная воля к победе, отвага, мужество.

**Романова Л.М.:**

Ушла в историю и афганская война. Но в памяти людской ей ещё жить долго, потому что её история написана кровью солдат и слезами матерей. Она будет жить в памяти сирот, оставшихся без отцов. Будет жить в душах тех, кто в ней участвовал. Поколение, опалённое её огнем, как никто усвоило военные и нравственные уроки той никем и никому необъявленной, героической и трагической афганской войны.